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Введение. Вулканы, история и современное состояние. Типы вулканических извержений, физические свойства магмы, режимы течения магмы в канале вулкана. (1 лекция)

Введение в механику многофазных сред. Модель взаимопроникающих континуумов. Основные уравнения и граничные условия. Силы взаимодействия между фазами. Ламинарное течение жидкостей в каналах. Теплообмен между фазами. (4 лекции)

Динамика одиночного пузырька в сильновязкой жидкости. Аналитические и численные решения. Критерий фрагментации магмы. (1 лекция)

Эксплозивный режим извержения. Математическая модель. Фронт фрагментации – волна дробления. Карта стационарных режимов. Квазистационарный анализ извержений. (2 лекции)

Динамика взрывного извержения. Нестационарная модель. Учет неравновесности массообмена и утечки газа через магму на динамику извержения. (2 лекции)

Динамика вулканической струи в атмосфере. Модели. Аналитические решения и расчеты. (3 лекции)

Течения магмы по каналу вулкана с учетом кристаллизации. Влияние кристаллизации на вязкость магмы. Модель с кусочно-постоянной вязкостью. Стационарное и нестационарное решения. Кинетика кристаллизации. Модель с учетом кинетики кристаллизации и оттока газа. Анализ карты стационарных решений. Нестационарные решения. Моделирование конкретных извержений. (4 лекции)

Динамика роста лавового купола. Модель истечения сильновязкой жидкости на плоскую поверхность. Уравнения, аналитические решения. (1 лекция)

Процессы в очаге вулканического извержения. Конвекция. Эволюция давления и химического состава магмы. (4 лекции)

