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I. Принцип относительности. Преобразования Галилея. Уравнения гидродинамики в дивергентной форме в ньютоновском приближении (уравнения неразрывности, импульса, энергии и уравнение для энтропии в общем случае вязкого и теплопроводного газа). Проверка галилеевой инвариантности этих уравнений.
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II. Принцип относительности Эйнштейна. Интервал. Четырехмерный пространственно-временной континуум Минковского.

III. 4-векторы и 4-тензоры. Элементы интегрирования в 4-пространстве и интегральные теоремы. Преобразования Лоренца. Группа Лоренца. Релятивистская кинематика (сокращение длин, замедление времени). Собственное время.

IV. 4-скорость и 4-ускорение. 4-импульс материальной точки. Связь импульса и энергии. Тензор момента импульса. Уравнения механики точки в релятивистски инвариантной форме. Релятивистское уравнение Гамильтона-Якоби.

V. Заряд в электромагнитном поле. Сила Лоренца.

VI. Тензор электромагнитного поля. Преобразования Лоренца для компонент электромагнитного поля. Инварианты электромагнитного поля.

VII. Уравнения Максвелла.

VIII. Движение заряда в постоянных электрическом и магнитном полях. Понятие о дрейфе. Основные соотношения в электромагнитной волне.

IX. Тензор энергии-импульса электромагнитного поля. Физический смысл его компонент, диагонализация.

X. Тензор энергии-импульса идеальной жидкости. Уравнения гидродинамики в релятивистски-инвариантной форме.
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XI. Уравнения Максвелла в материальных средах (с поляризацией и намагничиванием). Тензорная запись этих уравнений.

Литература

1. Седов Л.И. Механика сплошной среда. М., 1994.

2. Ландау Л.Д., Лифшищ Е.М. Электродинамика сплошных сред. §§ 1, 29, 75, 76. Москва.

3. Тамм И.Е. Основы теории электричества.

