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Параметризация оболочечной области на основе двух базовых поверхностей.

Векторное параметрическое уравнение оболочечной области (ОО). Различные семейства базисов и порожденные ими соответствующие семейства параметризации. Различные семейства компонент единичного тензора второго ранга (ЕТВР), а также дискриминантного тензора и изотропных тензоров четвертого ранга. Представления этих тензоров. Компоненты переноса ЕТВР. Ковариантная производная от компонент тензоров при рассматриваемых параметризациях. Связи между различными семействами параметризаций ОО.

Полиномы Лежандра.

Производящая функция. Рекурентные формулы. Формула Родрига. Уравнение полиномов Лежандра. Интегральная формула. Норма полиномов Лежандра. Несколько первых полиномов Лежандра. Ортогональность, полнота и замкнутость системы полиномов Лежандра. Нули полиномов Лежандра. Ограниченность полиномов Лежандра. Присоединенные функции. Уравнения присоединенных функций. Дифференциальная формула. Норма присоединенных функций.

Теория разложения по полиномам Лежандра (в ряд Фурье-Лежандра).

Теорема Вейерштрасса о возможности равномерной аппроксимации непрерывной функции при помощи полиномов Лежандра. Разложения тензорных (скалярных, векторных, тензорных) полей по полиномам Лежандра при параметризации ОО на основе двух базовых поверхностей. Моменты произвольного порядка этих величин и их производных. Теорема Джексона об оценке моментов.

Уравнения теории оболочек.

Уравнения моментной теории деформируемого твердого тела (ДТТ) в тензорах напряжений и моментных напряжений, а также в контравариантных компонентах этих тензоров. Уравнения моментной теории ДТТ в векторах перемещения и внутреннего вращения, а также компонентах этих векторов. Граничные условия. Определяющие соотношения (ОС) моментной теории ДТТ. Различные формы записи уравнения, граничных условий и ОС при параметризации оболочечной области на основе двух базовых поверхностей. Аналогичные соотношения для оболочек класса TS, а также призматических, цилиндрических и сферических оболочек. Оболочка постоянной толщины.

Представленная уравнений относительно моментных тензоров напряжений и моментных напряжений (приведение к бесконечной системе уравнений). Представления ОО относительно моментов тензоров напряжений и моментных напряжений и векторов перемещения и внутреннего вращения и их производных. Представления граничных условий через моменты входящих в них величин. Представления приведенных выше соотношений относительно моментов компонент соответствующих величин. Оболочки постоянной толщины. Представления уравнений относительно моментов векторов перемещения и внутреннего вращения и их компонент (сведение к бесконечной системе уравнений)-Оболочки постоянной толщины. Представления соотношений для оболочек класса TS, а также призматических, цилиндрических и сферических оболочек.

Редукция к конечной системе уравнений. Основные краевые задачи. Уравнения оболочечных тел при различных (нулевом, первом, втором и т.д.) приближениях. Некоторые простые задачи.
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