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Ортогональные системы в пространстве со скалярным произведением. Коэффициенты Фурье. Экстремальное свойство приближений конечными линейными комбинациями с коэффициентами Фурье; оценка точности приближения (тождество Бесселя). Неравенство Бесселя и следствия из него. Разложение элемента в ряд Фурье, равенство Парсеваля. Свойства полноты и замкнутости ортогональных систем. Существование полной (замкнутой) ортогональной системы в гильбертовом пространстве. Равномощность всех полных (замкнутых) ортогональных систем в гильбертовом пространстве.

Ортогональные системы функций. Система Хаара, вид частных сумм ряда Фурье по ней. Теоремы о сходимости рядов Фурье-Хаара. Система Радемахера. Система Уолша, её связь с системой Хаара, простейшие свойства. Системы Радемахера, Уолша и Хаара на произведении двоичных групп (модифицированном отрезке). Базисы в банаховых пространствах. Системы Фабера-Шаудера и Франклина как базисы в C[0,1].

2 семестр.

Ортоподобные системы разложения в гильбертовом пространстве. Аналог равенства Парсеваля. Экстремальное свойство коэффициентов. Аналог теоремы Рисса-Фишера. Оценка точности приближения (аналог тождества Бесселя). Аналог равенства Парсеваля как критерий ортоподобности системы элементов гильбертова пространства. Счётные ортоподобные системы как проекции ортогональных систем. Общее понятие о всплесках. Всплески Габора и Морле, разложения по ним.

Классические теоремы теории ортогональных рядов и их аналоги для ортоподобных систем функций: теорема Меньшова-Радемахера об условии сходимости почти всюду ортогональных рядов и её аналог; теоремы Орлича и Тандори о безусловной сходимости почти всюду ортогональных рядов и их аналоги. Функции Лебега, теорема Колмогорова-Селивёрстова-Плесснера-Качмажа о сходимости почти всюду и её аналоги для неортогональных систем.

