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Понятие непрерывного отображения (далее, отображения) как обощение понятия топологического пространства (далее, пространства). Категория 
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Аксиомы отделимости для отображений, в частности, хаусдорфовость и тихоновость. Бикомпактные отображения. Пример бикомпактного хаусдорфова не тихоновского отображения.

Базы и веса отображений.

Веерные произведения. Послойные произведения отображений. Продуктивность бикомпактности отображений.

Частичные топологические произведения (ЧТП), их проекции. Проекции ЧТП со слоями – отрезками как обобщение тихоновских кубов.

Бикомпактификации отображений. Вложения тихоновских отображений в проектирования ЧТП со слоями – отрезками. Бикомпактификации тихоновских отображений, сохраняющих их вес (обобщение соответствующей теоремы Тихонова для пространств).

Максимальная тихоновская бикомпактификация 
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 тихоновского отображения f  (1-й аналог бикомпактификации Чеха-Стоуна). Максимальная хаусдорфова бикомпактификация 
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 хаусдорфово бикомпактифицируемого (в частности, тихоновского) отображения f.

Близости на отображениях (3 типа). Описание всех тихоновских бикомпактификаций тихоновского отображения при помощи P(близостей на нем. Описание всех хаусдорфовых бикомпактификаций хаусдорфово бикомпатифицируемого отображения при помощи всех NP(близостей на нем. Случай тривиальных близостей на отображении.

Тривиально (псевдо) метрические и тривиально метризуемые отображения. Полнота, пополнение и полная ограниченность тривиально метрического отображения. Критерии тривиальной метризуемости.

Равномерности на отображениях (три типа). Полнота, пополнение и полная ограниченность равномерного отображения. Случай тривиально равномерных отображений, связь с тривиально (псевдо) метрическими отображениями. Описание всех (тихоновских, хаусдорфовых или параллельных бикомпакту) бикомпактификаций отображения при помощи вполне ограниченных равномерностей.
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