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1. Постановка задач теории приближений. Примеры приближающих множеств в функциональных пространствах, их точные аннуляторы.

2. Проблема существования (проксиминальности).

Рефлексивные пространства, критерий проксиминальности подпространств. Слабая топология и слабая сходимость, проксиминальность слабо замкнутых множеств в рефлексивном пространстве. Аппроксимативная компактность, пространства Ефимова-Стечкина, аппроксимативная компактность слабо замкнутых множеств в пространствах Ефимова-Стечкина. Естественная проекция второго сопряженного с L на L. Общая теорема о проксиминальности множеств в функциональных пространствах, обладающих точными аннуляторами определенного вида. Теоремы о существовании чебышевского центра.

3. Проблема единственности (прямые задачи).

Строго выпуклые пространства, критерий единственности подпространств. Характеризация конечномерных подпространств единственности в пространстве непрерывных функций на отрезке, отсутствие таковых в пространстве суммируемых функций. Единственность приближения рациональными функциями. Критерий единственности чебышевского центра.

4. Проблема непрерывности (прямые задачи).

Непрерывность метрической проекции на аппроксимативно компактные чебышевские множества. Непрерывность метрической проекции на подпространства в сильно выпуклых пространствах. Примеры чебышевских множеств с разрывной метрической проекцией. Непрерывная выборка и 
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-выборка, существование последней для подпространств и в пространстве непрерывных функций – для множества рациональных функций. Непрерывность чебышевского центра.

5. Обратные задачи.

Теорема о выпуклости чебышевских множеств с непрерывной 
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-выборкой. Следствия: примеры множеств неединственности в функциональных пространствах.
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