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Целью спецкурса является изложение классических и современных результатов механики систем с ударами и односторонними связями на языке уравнений с мерами. Спецкурс будет понятен студентам 2-го курса и выше.

Классические результаты.

Односторонние и негладкие связи и примеры систем. Закономерности движения систем с однократными ударами. Теорема Аппеля. Формула Карно и коэффициент восстановления. Модель Ньютона. Математические биллиарды. Двухзвенные движения.

Необходимые сведения из функционального анализа.

Расширение пространства траекторий. Функции с ограниченным изменением и их свойства. Интеграл Стилтьеса. Меры Лебега-Стилтьеса.  Теорема Рисса. Формула Лейбница. Дифференциальные уравнения с мерами. Лемма об аннуляторе.

Общая теория систем с односторонними и негладкими связями.

Виды связей – голономные, условные, неголономные. Идеальность связей. Принцип Даламбера-Лагранжа. Уравнения Лагранжа 1-го рода. Теорема Аппеля. Формула Карно. Основные теоремы динамики. Уравнения Лагранжа 2-го рода. Уравнения Гамильтона. Циклические интегралы и теорема Рауса. Теорема Э. Нётер. Примеры. Вариационные принципы. Теорема Биркгофа и периодические решения.

