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1. Элементы линейной алгебры. Векторы, Линейные преобразования. Матрицы и действия с ними. Собственные значения и собственные векторы.

2. Задачи многомерной статистики. Представления о кластерном, факторном анализе, дискриминантном анализе, многомерном шкалировании. Структурное моделирование. Латентные и наблюдаемые переменные.

3. Постановка задачи факторного анализа. Метод главных компонент. Построение первого и следующих факторных векторов. Определение факторных нагрузок. Количество используемых факторов для достижения данной точности по наблюдаемым переменным. Иллюстрации и доказательства в случае двух измерений.

4. Типы шкал применяемые в психологических исследованиях.

Номинативные, Ранговые, Интервальные, Отношений. Параметрические и непараметрические методы шкалирования. Адекватность методов одномерной статистики, усвоенных из курса предыдущего семестра, для анализа того или иного типа данных. Классификация профессий как пример использования номинативной шкалы. Ранжирование цветов по Люшеру как пример использования ранговой шкалы. Рейтинги. Бальные оценки. Психофизические измерения.

5. Представление результатов. Таблицы. Графики. Адекватность использования различных графиков в тех или иных ситуациях.

Практическая работа по теме “Факторный анализ”.

· Опрос респондетов по конкретной психодиагностической методике. Респонденты выбираются из различных возрастных и гендерных групп.
· Проведение факторного анализа данных по всем респондентам в программе STADIA методом Главных компонент с вращением VARIMAX. Проведение факторного анализа для какой-либо выделенной подгруппы (по полу или возрасту).

· Интерпретация получившихся факторов. Сравнение получившихся факторных структур для подвыборки и общей выборки. 

· Получение значений факторных баллов по одному фактору (из общей матрицы) для разных испытуемых (себя самого и своего респондента).

· Построение графиков репрезентирующих полученные результаты.

· Написание отчета включающего описание метода факторного анализа, основные определения и понятия, интерпретацию факторов и график.
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