МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ТЕОРИИ ПЛАСТИЧНОСТИ

проф. Р.А. Васин
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Часть 1.
Понятие о пластической деформации. Предмет математической теории пластичности. Классификация направлений построения и вариантов определяющих соотношений теории пластичности.

Теория течения. Основные понятия и гипотезы классической теории течения. Поверхность нагружения и поверхность текучести (поверхности начальная и последующие; гладкие и сингулярные). Условие градиентальности; ассоциированный и неассоциированный законы течения. Постулат пластичности (Драккер, А.А. Ильюшин); следствия из него.

Теория идеальной пластичности. Теория течения для упрочняющихся материалов. Некоторые варианты изотропного трансляционного и трансляционно-изотропного упрочнения. Многоповерхностные теории течения. Алгоритмы расчетов по основным вариантам теории течения.

Деформационные теории пластичности. Теория малых упруго-пластических деформаций.

Теория упруго-пластических процессов; общие положения; геометрическое представление процессов деформирования и нагружения; векторные и скалярные свойства определяющих соотношений. Постулат изотропии. Принцип запаздывания векторных свойств; след запаздывания; классификация траекторий деформаций.

Теория простых процессов. Теория малых кривизн. Теория средних кривизн (стандартная формулировка и ее модификации). Теория двузвенных процессов; частные варианты определяющих соотношений; «универсальные» материальные функции.

Часть 2.
Теория упруго-пластических процессов; варианты упрощения общих соотношений (гипотеза локальной определенности; гипотеза компланарности); кинетические уравнения для функционалов пластичности. Векторные и скалярные свойства закона Гука и простейших вариантов теории течения. Векторные и скалярные свойства определяющих соотношений в рамках гипотезы компланарности; экспериментальные данные об этих свойствах.

Эндохронная теория пластичности – канонический вариант Валаниса; модификации эндохронной теории.

Структурные модели пластичности и ползучести. Общая схема структурных моделей; случай бесконечного количества элементов. Проблема задания общего тензорного вида определяющих соотношений.

Физические модели теории пластичности. Теории типа скольжения; основные понятия; конкретные варианты определяющих соотношений.

