ПРОЧНОСТЬ И РАЗРУШЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ

И ЭЛЕМЕНТОВ КОНСТРУКЦИЙ

доц. Э.Б. Завойчинская

1/2 года, 3 курс

Раздел 1. Наука о прочности и разрушении материалов и элементов конструкций. Предельные процессы нагружения. Основные физические и механические аспекты прочности и разрушения материалов. Неразрушающие методы контроля.

Раздел 2. Классические гипотезы статической прочности материалов при сложном напряженном состоянии, их экспериментальное обеспечение.

Раздел 3. Закономерности длительной прочности материалов по результатам экспериментов. Векторные и тензорные свойства повреждения материалов при длительном нагружении. Линейная теория повреждений А.А. Ильюшина. Нелинейные гипотезы повреждений.

Раздел 4. Концентрация напряжений в элементах из вязкоупругих и упруго-пластических материалов. Оценка прочности элементов конструкций при неоднородном напряженном состоянии. Соотношение Нейбера. Пластинка с отверстием.

Раздел 5. Результаты экспериментального изучения циклической прочности материалов при одномерном нагружении. Детерминированный и статистический подходы. Гипотезы повреждений при одномерных циклических процессах нагружения.

Раздел 6. Основы механики разрушения. Виды трещин. Критерии Гриффитса и Ирвина, J-интеграл, интеграл Раиса-Черепанова, модель Дагдейла. Трещины при циклическом и динамическом нагружениях.

Раздел 7. Гипотеза повреждений на основе линейного оператора на процессе нагружения. Экстремальные свойства повреждений. Основные соотношения для различных материалов. Простые и сложные предельные процессы нагружения. Следствия для предельных процессов, реализованных в экспериментах.
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