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– Основные понятия. Адсорбция и гетерогенные каталитические реакции. Эмпирический подход. Коэффициенты каталитической активности аккомодации химической энергии, передачи энергии каталитической рекомбинации. Вероятность рекомбинации. Детальное моделирование гетерогенных каталитических реакций. Элементы теории абсолютных скоростей реакций. Идеальный и реальный адсорбированный слои Ленгмюра. 

– Катализ на теплозащитных покрытиях в диссоциированном воздухе. Эмпирические модели. Экспериментальные методы определения каталитических свойств теплозащитных материалов. Коэффициенты каталитической активности космических аппаратов “Бор”, “Буран” и “Спейс Шаттл”. Об экстраполяции результатов наземных экспериментов на летные условия. Моделирование каталитических свойств поверхности на основе теории адсорбированного слоя Ленгмюра. Механизм гетерогенных каталитических реакций. Структурные формулы для скоростей образования компонентов на поверхности. Коэффициенты скоростей элементарных стадий. Параметры, характеризующие каталитические свойства поверхности. Модели, учитывающие детальный механизм гетерогенных каталитических реакций. 

– Влияние рекомбинации заряженных частиц. Влияние энергетической неоднородности поверхности катализатора. Учет эффектов скольжения на теплозащитных покрытиях. Граничные условия скольжения на каталитической поверхности в многокомпонентном газе. О механизме гетерогенной рекомбинации в разреженном газе. Неполная аккомодация энергии гетерогенной рекомбинации. Многокомпонентная диффузия при обтекании каталитических поверхностей химически реагирующей смесью газов. Эффект диффузионного разделения элементов смеси в зависимости от характера протекания химических реакций в газовой фазе и на поверхности.

– Особенности теплообмена с многоразовыми покрытиями гиперзвуковых космических аппаратов. Влияние размера аппарата, высоты и скорости полета на теплообмен с каталитической поверхностью. Явление “сверхравновесного” нагрева. Космические аппараты “Бор”, “Буран” и “Спейс Шаттл”. Данные летных экспериментов. Корабли с аэродинамическим торможением. Гиперзвуковые трансатмосферные корабли и малые тела.

– Моделирование каталитических свойств теплозащитных покрытий при входе в атмосферу Марса. Скорости образования компонентов диссоциированной смеси и в гетерогенных каталитических реакциях. Каталитические свойства покрытий высокотемпературных теплозащитных материалов. Механизм гетерогенного катализа. Выбор параметров модели. Влияние физической адсорбции атомов на тепловые потоки к каталитической поверхности. Анализ теплообмена для аппарата “Марс минипроба”.

– Некоторые математические модели и методы исследования течений у каталитических поверхностей. Система уравнений Навье-Стокса для многокомпонентных химически реагирующих частично ионизованных смесей газов. Упрощенные уравнения Навье-Стокса. Описание турбулентного режима течения. Метод глобальных итераций численного исследования неравновесных течений у каталитической поверхности. Формулы для тепловых и диффузионных потоков к каталитическим поверхностям в химически неравновесном многокомпонентном пограничном слое.

